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KLEINE ANFRAGE

des Abgeordneten Johann-Georg Jaeger, Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
Erddl- und Erdgasférderung in Meckienburg-Vorpommern

und
ANTWORT

der Landesregierung

Die Kleine Anfrage steht im Zusammenhang mit den wirtschaftlichen und
politischen Entwicklungen bei der ErschlieBung der Erdsl- und
Erdgasforderung in Mecklenburg-Vorpommern.

I. Wie bewertet die Landesregierung, dass seit dem 1. Januar 2015 in
Schleswig-Holstein  Unternehmen  fir kiinftige Erdsl- und
Erdgasforderungen den maximal zuldssigen Hochstwert von 40
Prozent des Marktwertes als Forderabgabe an das Bundesland
abfithren?

a) Sieht die Landesregierung die Moglichkeit, in der entsprechenden
Landesverordnung eine solche Erh6hung der Forderabgabe auch in
Mecklenburg-Vorpommern umzusetzen?

b) Wenn ja, zu welchem Zeitpunkt; wenn nicht, warum nicht?

§ 31 Absatz 2 Satz 1 des Bundesberggesetzes (BBergG) vom 13. August 1980 (BGBI. I S.
1310), zuletzt gedndert durch Artikel 4 Absatz 71 des Gesetzes vom 7. August 2013 (BGBL I
S. 3154), sieht eine Forderabgabe in Hohe von zehn vom Hundert des Marktwertes des
gewonnenen Bodenschatzes vor. Nach §32 Absatz 2 Nummer 3 werden die
Landesregierungen erméchtigt, den Vomhundertsatz und den Bemessungsmalfstab der
Forderabgaben zu #ndern. Die Voraussetzungen dazu sind in § 32 Absatz 2 BBergG

abschliefiend definiert.

Der Minister fiir Energie, Infrastruktur und Landesentwicklung hat namens der Landesregierung die Kleine
Anfrage mit Schreiben vom 2. Mérz 20135 beantwortet.
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Eine abweichende Festsetzung der Abgaben ist zuldssig, soweit dies zur Abwehr einer
Storung des gesamtwirtschafilichen Gleichgewichts, zur ﬂﬁw«ah& einer Gefihrdung der
Wetthewerbslage der aufsuchenden oder gewinnenden Unternehmen, zur Sicherung der
Versorgung des Marktes mit Rohstoffen, zur Verbesserung der Ausmz‘*zzmg von Lagerstétien
oder zum Schutz sonstiger volkswirtschaftlicher Belange erforderlich ist oder soweit die
Bodenschétze im Gewinnungsbetrieb verwendet werden. Zu den Erfordernissen des
gesamtwirtschaftlichen Gleichgewichts gehtren nach § 1 des Gesetzes zur Férderung der
Stabilitdt und des Wachstums der Wirtschaft vom 8. Juni 1967 (BGBIL. I S. 582), zuletzt
geéndert durch Artikel 135 der Verordnung vom 31. Oktober 2006 (BGBL I 8. 2407y, die
Stabilitdt des Preisniveaus, ein hoher Beschiftigungsstand und aulenwirtschaftliches
(leichgewicht bei stetigem und angemessenem Wirtschaftswachstum.

Schleswig-Holstein erhhte ab 2015 den Férderzins fiir die Férderung von Erds! und Erdgas
auf den Hochstsatz von 40 Prozent des Marktwertes (§ 32 Absatz 2 Satz 2 BBergG). Davon
ausgenommen sind die bestehenden Fordergebiete in der Nordsee, fiir die ein Mindestwert
von 21 Prozent gilt, der abhingig vom Olpreis bis auf den Hochstsatz steigt. Es besteht
allerdings in  Schleswig-Holstein  fir  alle  Fordergebiete die  Mdoglichkeit,
Feldesbehandlungskosten bei der Forderung von Erds] bis zu einem bestimmten Abgabesatz
in Anrechnung zu bringen.

Die Griinde fiir die in Schleswig-Holstein erfolgte Erhohung der Férderabgabe fiir Erdél und
Erdgas liegen im Ermessen der Landesregierung in Schleswig-Holstein und kénnen durch die
Landesregierung Mecklenburg-Vorpommern nicht bewertet werden.

Zu 1a) undib)

In Mecklenburg-Vorpommern wurde bereits im Jahr 2014 der Forderabgabesatz fiir Erdol auf
21 Prozent und fir Erdgas auf 20 Prozent erhtht. Diese frithzeitige Mafinahme diente dazu,
Unternehmen einen Vorlauf fiir entsprechende Wirtschaftlichkeitsberechnungen zu
ermoglichen. Zurzeit ist nicht absehbar, wann mit einer Férderung von Erddl oder Erdgas zu
rechnen ist, fiir die Forderabgabe erhoben werden darf. Erlaubnisse zur Férderung sind weder
beantragt noch genehmigt. Eine erneute Diskussion iiber die Hohe der Férderabgaben wiirde
die Planungssicherheit flir Unternehmen verhindern und stiinde dem Beschluss des
Landestages, eine Erddlforderung an Land (Onshore) in Mecklenburg-Vorpommern positiv
zu begleiten, entgegen.
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2. Im Fribjshr und Sommer 2014 fihrte das Unternehmen Cemiral
European Pewoleum: GmbH  eine  umfangreiche sogenannie
Testforderung in der Gemeinde Saal bei Ribnitz-Damgarten durch.

In welcher Form ist das Unternehmen verpflichtet oder an

Vereinbarungen gebunden, eventuelle FErgebnisse der Testfrderung

offenzulegen oder bei den entsprechenden Behorden zu hinterlegen?

a) Wann erwartet die Landesregierung die Vertffentlichung der
Ergebnisse der Testforderung durch das Unternehmen?

b} In welcher Form liegen der Landesregierung und dem Bergamt die
Ergebnisse dieser Testforderung vor?

¢} Wird die Landesregicrung die Ergebnisse dieser Testftrderung
vergffentlichen, sobald sie ihr vorliegen, und wenn nicht, warum
nicht?

Die Firma Central European Petroleum GmbH (CEP) konzentriert sich auf die Erkundung der
vermuteten Lagerstétte bei Saal/Barth. In etwa 2700 Meter Tiefe fithrte das Unternehmen eine
hydraulische Stimulation 1m Zechsteinkarbonat (Zielhorizont) durch. Die angestrebte
Testforderung wurde jedoch durch die Firma CEP bereits bei der Riickfithrung der
Stimulationsflissigkeit abgebrochen.

Zu 2a) und 2b)

Mit Schreiben vom 9. Juli 2014 zeigte das Unternehmen CEP dem Bergamt Stralsund die
Unterbrechung der angestrebten Testforderung an der Bohrung Barth an. Das Unternehmen
wolle zun#ichst wvor weiteren Investitionen in die Aufsuchung und in spétere
Feldesentwicklungen die in 2014 vorgenommenen Anderungen des Férderabgabenrahmens
auswerten. Auch den Entwurf des Landesraumentwicklungsprogramms Mecklenburg-
Vorpommern, nach dem die Foérderung von Erdsl im Kiistenmeer ausgeschlossen sein soll,
wollte CEP auswerten. Nach § 52 Absatz 1 Satz 2 BBergG gilt die Unterbrechung des
Betriebes bis zu zwei Jahren als ,,Fiihrung des Betriebes”. Da die angezeigte Unterbrechung
bis zum gegenwirtigen Zeitpunkt andauert, liegen keine Testergebnisse zur Einschétzung der
Gewinnbarkeit des Erdols vor. Konkrete Informationen iiber die Weiterfithrung der
Testforderung sind dem Bergamt Stralsund ebenfalls nicht bekannt.

In einem vorliegenden technischen Abschlussbericht {iiber die Aufwiltigung und
Bohrlochstimulation tbermittelte das Unternehmen erste Ergebnisse zur Auswertung der
Riickforderung und Nachweise zur fachgerechten Entsorgung der Stimulationsfliissigkeit.

Zu 2c)
GemiB § 11 Nummer 4 BBergG hat sich CEP nach Abschluss der Aufsuchungsarbeiten zur

Ubermittlung von Aufsuchungsergebnissen an die zustindige Behorde verpflichtet. Die
Weitergabe und Ver6ffentlichung von Aufsuchungsergebnissen, den FErgebnissen der
Testforderung, darf nur nach Zustimmung des Erlaubnisinhabers, der Firma CEP, erfolgen.
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im ersten Hntwurf des Landesraumentwicklungsprogramms wird die
Erdtlforderung  offshore, also in den kilstennshen Gewissern
ausgeschlossen.

L

Wie ist mit Aufsuchungserlaubnissen zur Erdsh und Erdgasfrderung
zu verfahren, die fir Flichen gelten, die kistennahe Gewisser
beinhalten?

Im Rahmen der Verldngerung von bestehenden Aufsuchungseriaubnissen weist das Bergamt
Stralsund die Untemehmen darauf hin, dass nach dem derzeitigen Entwurf des
Landesraumentwicklungsprogrammes in  Mecklenburg-Vorpommern eine  Offshore-
Foérderung ausgeschlossen sein soll.

Konkrete Tatigkeiten zur Aufsuchung oder Gewinnung von Kohlenwasserstoffen hat das
Bergamt Stralsund im Bereich der Ostsee nicht zugelassen. Zum gegenwirtigen Zeitpunkt
liegen dem Bergamt Stralsund fiir den Bereich der Ostsee keine Betriebspline zur
bergrechtlichen  Aufsuchung  (Exploration) oder Gewinnung (Férderung) von
Kohlenwasserstoffen (Erdsl und Erdgas) zur Zulassung vor.

4. Vom 19. Dezember 2014 bis zum 19, Januar 2015 war die
Landesregierung vom Bund aufgefordert, zu dem sogenannten
Regelungspaket-Fracking Stellung zu beziehen.

Welchen Inhalt hatte die Stellungnahme der Landesregierung?

Die Landesregierung Mecklenburg-Vorpommern hat aus Griinden des Ressortprinzips und
den sich daraus ergebenden getrennten Zusténdigkeiten beziiglich Berg- als auch Wasser- und
Naturschutzrecht sowohl in einem Schreiben des Ministeriums fiir Energie, Infrastruktur und
Landesentwicklung als auch in einem Schreiben des Ministeriums fiir Landwirtschaft,
Umwelt und Verbraucherschutz auf Arbeitsebene Stellung zu den vorgeschlagenen
Rechtsdnderungen genommen.

Das Ministerium fiir Landwirtschaft, Umwelt und Verbraucherschutz als oberste Wasser- und
Naturschutzbehérde ist in seinem Schreiben vom 22. Januar 2015 zustidndigkeitshalber auf
den ,.Entwurf eines Gesetzes zur Anderung wasser- und naturschutzrechtlicher Vorschriften
zur Untersagung und zur Risikominimierung bei den Verfahren der Fracking-Technologie®
eingegangen. Demnach werden die vorgeschlagenen Regelungen im Gesetz zur Ordnung des
Wasserhaushalts (Wasserhaushaltsgesetz - WHG) groBtenteils begriifit und als zielfiihrend
angesechen. Konkreter Anderungsbedarf wird jedoch bei den Regelungen zum
Schiefergestein-Fracking gesehen und es wird sich dahingehend positioniert, dieses
unabhingig von der Tiefenlage zu verbieten und lediglich eine Probebohrung mit Begleitung
durch eine Expertenkommission zuzulassen.
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Ferner wird Priifbedarf gesehen, um sicherzustellen, dass die unteren Wasserbehorden als
Einvernehmensbehtrden ausreichend in das bergrechtliche Verfahren eingebunden werden
sowie die erforderliche: terlagen, Daten und Ergebnisse erhalten. Auch wird um Priifung
gebeten, wie die noch E nde Moglichkeit einer Fremditberwachung bei Bohrplétzen zur

Z
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Axfsuchung von Erdsl Ode Erdgas sowie bei Fracking-Mafinahmen eingefiihrt werden kann.
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Das Ministerium fir Energie, Infrastrukiur und Landesentwickiung, als oberste Bergbehtrde,
hat zum ,,Gesetzentwurf zur Ausdehnung der Bergschadenshaftung auf den Bohrlochbergbau
und Kavernen™ Steliung genommen, wobei der Ausdehnung auf
Kavernen/Untergrundspeicher grundsitziich zugestimmt wird, hinsichtlich spezifischer
Fragestellungen besteht jedoch noch Klirungsbedarf. Eine Beweislastregelung fiir die Erddl-
und FErdgasgewinnung durch Tiefbohrungen kann nicht vollumfénglich nachvollzogen
werden, denn im Vergleich mit dem untertigigen Bergbau (Salz-, Steinkohlen-, Erz- und
Braunkohlentiefbau) verursachen Gewinnungstitigkeiten aus Tiefbohrungen selten
schadensrelevante Bodenbewegungen. Gleiches gilt fiir die geothermische Nutzung des
Untergrundes. Schiadigungen durch Senkungen, Zerrungen, Pressungen oder Unstetigkeiten
sind im Bereich geothermischer Gewinnungsbetriebe sehr unwahrscheinlich.

ie beabsichtigte ,,Anderung der Einwirkungsbereichs-Bergverordnung® bedarf der Kldrung
verschiedener rechtlicher und technischer Fragen, bevor die Verordnung in neuer Fassung in
Kraft gesetzt werden kann. Hierzu gehort unter anderem auch eine nachvollziehbare
Ermittlung des Einwirkungsbereiches fiir Bohrlochgewinnungsbetriebe (Geothermie, Erdsl
und Erdgas).

Hinsichtlich der ,Anderungen der Allgemeinen Bundesbergverordnung™ werden die
konkreten Anforderungen an den Umgang mit Lagerstittenwasser und Rickfluss bei der
Aufsuchung und Gewinnung von Erddl und Erdgas begriift. Grundsétzlich kann der
Technikstandard in der Bergverordnung fiir alle bergbaulichen Bereiche (Allgemeine
Bundesbergverordnung - ABBergV) nicht tber die Anforderungen hinausgehen, die im
BBergG statuiert werden. Dieses stellt in wesentlichen Bereichen auf die allgemein
anerkannten Regeln der Technik ab.

In Bezug auf die ,,Verordnung zur Einfilhrung von Umweltvertraglichkeitspriifungen und
iiber bergbauliche Anforderungen beim Finsatz der Fracking-Technologie und
Tiefbohrungen hat das Ministerium fiir Energie, Infrastruktur und Landesentwicklung darauf
hingewiesen, dass die Einfilhrung einer obligatorischen Umweltvertraglichkeitspriifung fiir
alle Tiefbohrungen zur Aufsuchung und Gewinnung von Erddl und Erdgas sowie fiir
Tiefbohrungen ab 1 000 Metern zur Aufsuchung und Gewinnung von Erdwirme neben einer
hoheren Belastung der Unternehmen und Behorden auch zu einer zeitlichen Verzdgerung bei
der Zulassung dieser Projekte von etwa zwei Jahren fithren wird.

Die auf die Wiederverwendung, Entsorgung oder Beseitigung, einschlieBlich
Versenkbohrungen, der bei der Aufsuchung und Gewinnung von Erdgas und Erdsl
eingesetzten und anfallenden Fliissigkeiten abstellende Umweltvertriglichkeitspriifung
erscheint iiberfliissig, insbesondere da potentielle Umweltgefshrdungen bereits durch die
Pflicht zur Umweltvertrdglichkeitspriiffung beziehungsweise Vorprifungspflicht der
Gewinnung bezichungsweise der einzelnen Mafinahme gepriift werden.



